

Στοιχεία Θεωρίας Πιθανοφάνειας: Περαιτέρω έννοιες και παραδείγματα

Στο προηγούμενο παράδειγμα (Παράδειγμα 3) είδαμε ότι ο MLE είναι γεφορητικός. Στο επόμενο θα δείμε ότι η σχετική ιδιότητα εφαρμόζεται και από τον τρόπο με τον οποίο ευφράζουμε το κλασικό υπόδειγμα.

Λήμμα Επαναπροσέγγισης. Έστω ο MLE (θ_0) , και $f: \Theta \rightarrow \Phi$, όπου $\Phi \subseteq \mathbb{R}^{d^*}$, 1-1 και επί (προφανώς $f(\theta_0) \in \Phi$ για (θ_0)). Τότε

$$\text{MLE}(f(\theta_0)) = f(\text{MLE}(\theta_0)).$$

Προσπαθήστε να το αποδείξετε ως άσκηση!

Επιστρέφοντας στο παράδειγμα 3, (όπου $\Theta = (0, +\infty)$, $d=1$), έστω $\Phi = \Theta = (0, +\infty)$, $d^*=d=1$, $f = f(\eta) = \frac{1}{\eta}$ που είναι 1-1 και επί (για (η)).

$$\text{Αν } \varphi_0 := f(\eta_0) = \frac{1}{\lambda_0}, \text{ τότε } \varphi_n := \text{MLE}(\varphi_0) = f(\text{MLE}(\theta_0)) = \frac{1}{\text{MLE}(\lambda_0)} = \frac{1}{\sum_{i=1}^n X_i}$$

$$= \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n X_i. \text{ Έχουμε ότι } E(\varphi_n) = E\left(\frac{1}{n} \sum_{i=1}^n X_i\right) = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n E(X_i) =$$

ως προς την $\text{Exp}(\lambda_0)$

$$= \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n \frac{1}{\lambda_0} = \frac{1}{\lambda_0} = \varphi_0, \text{ επομένως είναι ανερόγητος εκτιμητής του}$$

φ_0 .

Ακτινωτός στο παράδειγμα 2, $v_n = \text{MLE}(v_0) = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n X_i^2$ ο οποίος

είδαμε ότι είναι ανερόγητος. Αν $\Phi = \mathbb{R}$, $d^*=1$, $f: \Theta = (0, +\infty) \rightarrow \mathbb{R}$ $f(x) = \ln x$ που είναι 1-1 και επί (για (η)) και $\varphi_0 := f(v_0) = \ln v_0$, $\varphi_n := \text{MLE}(\varphi_0) = \ln \text{MLE}(v_0) = \ln \left[\frac{1}{n} \sum_{i=1}^n X_i^2 \right] = -\ln(n) +$

$$\ln \left[\sum_{i=1}^n X_i^2 \right]. \text{ Είναι δυνατόν να αποδειχθεί ότι } E(\varphi_n) \neq \ln v_0$$

οπότε ο εκτιμητής είναι γεφορητικός.

Βωεπής, η ιδιότητα της ανεξαρτησίας είναι δυνατόν να εφερατα και από τον τρόπο εμφάνισης της παραμέτρου του στατιστικού υποδείγματος. ▢

[Είναι δυνατόν να δείξει ότι η ιδιότητα της βωεπής δεν είναι τόσο εναύθητη, σε μετααληματισμούς. Έτσι αν η $f \perp\!\!\!\perp$, επί και βωεπής, τότε αν ο $MLE(\theta_0)$ βωεπής, και ο $MLE(f(\theta_0))$ βωεπής]

Πιθανοφάνειοι και Διακριτές Κοιτανογεί

Στα προηγουμένα, δεδομένου του σταδοίθρου μας, η $L_n(\theta)$, ορίβουμε γέσω των ανάσθων βωαρήθειων ποιυότητας. Αν $\exists \theta \in \Theta$: η P_θ δεν έχει βωάρτηση ποιυότητας, τότε η προαναφερθείσα και αβειή καιαορέει. Παρόρα αυό, αν $\forall \theta \in \Theta$ η P_θ είναι διακριτή, και $\text{supp}(P_\theta)$ είναι ανεφόρητο του θ , τότε είναι δυνατόν να ορίθει η L_n γέσω των βωαρτήθειων γόγας πιθανότητας $P_\theta(x_i)$, $i \in \text{supp}$ ως:

$$L_n(\theta) := \prod_{i=1}^n P_\theta(x_i),$$

$$l_n(\theta) := \ln L_n(\theta) = \sum_{i=1}^n \ln P_\theta(x_i),$$

$$\bar{l}_n(\theta) := \frac{1}{n} l_n(\theta) = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n \ln P_\theta(x_i), \text{ ενώ ο βωακί-}$$

γανθος ορίγός του $MLE(\theta_0)$ παραγέσει ως έχει.

Παράδειγμα 4. Έτσι X_1, X_2, \dots, X_n iid γε $X_i \sim \text{Pois}(\lambda)$, όπου $\lambda > 0$ άγνωστο. Να βρεθεί ο $MLE(\lambda)$.

Κατ' αναλογία γε τα προηγουμένα (εφνηόσε!) έχουμε ότι $\mathcal{Y}_\theta = \{ \text{Pois}(\lambda), \lambda \in \Theta = (0, +\infty) \}$ ($d=1$). Θα ηθείτε ότι $\forall \lambda \in \Theta$,

$\text{supp}(\text{Poisson}(\lambda)) = \mathbb{N}$ και $P_{\lambda}(x) = e^{-\lambda} \frac{\lambda^x}{x!}$, $x \in \mathbb{N}$. Οπότε

και βρίθει το παραπάνω ορισμού
$$\begin{aligned} L_n(\lambda) &= \prod_{i=1}^n P_{\lambda}(x_i) = \\ &= \prod_{i=1}^n e^{-\lambda} \frac{\lambda^{x_i}}{x_i!} = \\ &= (e^{-\lambda})^n \prod_{i=1}^n \frac{\lambda^{x_i}}{x_i!} = \\ &= e^{-n\lambda} \prod_{i=1}^n \frac{\lambda^{x_i}}{x_i!}. \end{aligned}$$

Δηλώνει ότι γενικά η $L_n(\theta)$ θα είναι υαγώς ορισμένη αφού $P(x_i \in \text{supp}(P_{\theta_0}), \forall i=1, \dots, n) \stackrel{\text{ανεξ}}{=} \prod_{i=1}^n P(x_i \in \text{supp}(P_{\theta_0})) \stackrel{\text{ομοιογ.}}{=} \prod_{i=1}^n 1 = 1$.)

Διαιτιώς,
$$\begin{aligned} \ell_n(\lambda) &= \ln L_n(\lambda) = \ln \left[e^{-n\lambda} \prod_{i=1}^n \frac{\lambda^{x_i}}{x_i!} \right] = \\ &= -n\lambda + \sum_{i=1}^n \ln \lambda^{x_i} - \sum_{i=1}^n \ln(x_i!) \\ &= -n\lambda + \ln \lambda \sum_{i=1}^n x_i - \sum_{i=1}^n \ln(x_i!), \text{ και,} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \bar{\ell}_n(\theta) &= -\lambda + \ln \lambda \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n x_i - \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n \ln(x_i!) \\ &= -\lambda + \ln \lambda \bar{y}_n - \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n \ln(x_i!). \end{aligned}$$

Για την εξαγωγή του MLE (λ_0) χρησιμοποιούμε ανθήρες 1^{ης} και 2^{ης} τάξης χωρίς την ενσωμάτωση του διακριτικού $\lambda > 0$, οπότε:

- 1^{ης} τάξης: $\frac{d \bar{\ell}_n(\lambda)}{d \lambda} = 0 \Rightarrow d \left(-\lambda + \ln \lambda \bar{y}_n - \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n \ln(x_i!) \right) / d \lambda = 0$

$$(-1) \cdot 1 + \frac{1}{\lambda} \psi_n = 0 \Leftrightarrow \lambda_n = \psi_n = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n X_i.$$

↑
κρίσιμο
σημείο

$$-2^{ns} \text{Covars: } \frac{d^2 \bar{\ell}_n(\lambda)}{d\lambda^2} \Big|_{\lambda=\lambda_n} = \frac{d(-1 + \frac{1}{\lambda} \psi_n)}{d\lambda} \Big|_{\lambda=\lambda_n=\psi_n} = -\frac{1}{\lambda^2} \psi_n \Big|_{\lambda=\lambda_n=\psi_n}$$

$$= -\frac{1}{\psi_n} \text{ για το οποίο έχουμε ότι αφού } P(\psi_n=0) = P(X_i=0, \forall i=1, \dots, n) = \prod_{i=1}^n e^{-\lambda_0} \frac{\lambda_0^0}{0!} = \prod_{i=1}^n e^{-\lambda_0} = e^{-n\lambda_0} \rightarrow 0 \text{ καθώς } n \rightarrow \infty, \text{ οπότε}$$

$$\frac{d^2 \bar{\ell}_n(\lambda)}{d\lambda^2} \Big|_{\lambda=\lambda_n} < 0 \text{ καθώς } n \rightarrow \infty \text{ με πιθαν. } \rightarrow 1, \text{ και συνεπώς } 0$$

$$MLE(\lambda_0) = \lambda_n = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n X_i \text{ με πιθανότητες που συγκλίνει στο } 1 \text{ κα-}$$

θώς $n \rightarrow \infty$. (σημειώστε ότι όταν η πεπεραγμένο το $P(\lambda_n=0) = e^{-n\lambda_0}$

0 οπότε ο λ_n είναι εκτός του Θ με δεσινή πιθανότητα). Τέτοιου είδους περιπτώσεις υπάρχουν εύκολα να αντιμετωπιστούν ετευκείοντας το $\Theta = [0, \infty)$ (οπότε γνωρίζοντας ότι αναγκαστικά $\lambda_0 \in (0, \infty)$ δηλ. στο εσωτερικό του Θ), οπότε $MLE(\lambda_0) = \lambda_n = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n X_i$ ακόμη και για πεπεραγμένο n . Στην δεύτερη περίπτωση έχουμε ότι $E(\lambda_n) =$

$$= E\left(\frac{1}{n} \sum_{i=1}^n X_i\right) = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n E(X_i) = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n \lambda_0 = \lambda_0 \text{ οπότε ο } MLE(\lambda_0)$$

↑
ως προς
την Poiss(λ_0)

είναι αμερόληπτος. Σε κάθε περίπτωση είναι δυνατόν να αποδειχθεί ότι είναι συνεπής. □

Παράδειγμα Θεριομεταβλητής Βαθμωτοποίησης

Στο παρακάτω έχουμε ότι $d=2$, επομένως η βαθμωτοποίηση θα είναι θεριομεταβλητή, ενώ ο $MLE(\theta_0)$ τυχαίο διάνυσμα διαίτησης

2x1.

Παράδειγμα 5. Έστω X_1, X_2, \dots, X_n iid τυχαίες μεταβλητές με $X_i \sim N(\mu, \nu)$, όπου $\mu \in \mathbb{R}, \nu > 0$ άγνωστα. Να εστιάσει ο MLE(θ_0), όπου $\theta_0 = \begin{pmatrix} \mu_0 \\ \nu_0 \end{pmatrix}$.

Κατ' αναλογία με τα προηγούμενα (επισημάνετε!), έχουμε ότι

$$\mathcal{Y}_\theta = \left\{ N(\mu, \nu), \theta = \begin{pmatrix} \mu \\ \nu \end{pmatrix} \in \Theta = \mathbb{R} \times (0, +\infty) \right\} \text{ (δηλαδή}$$

$$\Theta = \left\{ \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \end{pmatrix} : x_1 \in \mathbb{R}, x_2 > 0 \right\} \text{ οπότε } d=2 \text{)}. \text{ Έχουμε επίσης ότι}$$

$$f(x, \theta) = \frac{1}{\sqrt{2\pi\nu}} \exp\left(-\frac{1}{2\nu}(x-\mu)^2\right) \text{ οπότε:}$$

$$\begin{aligned} \ln(\theta) &= \prod_{i=1}^n f(x_i, \theta) = \prod_{i=1}^n \frac{1}{\sqrt{2\pi\nu}} \exp\left(-\frac{1}{2\nu}(x_i-\mu)^2\right) \\ &= (2\pi\nu)^{-n/2} \exp\left(-\frac{1}{2\nu} \sum_{i=1}^n (x_i-\mu)^2\right). \text{ Οπότε,} \end{aligned}$$

$$\ln(\theta) = \ln \ln(\theta) = \ln\left[(2\pi\nu)^{-n/2} \exp\left(-\frac{1}{2\nu} \sum_{i=1}^n (x_i-\mu)^2\right)\right]$$

$$= -\frac{n}{2} \ln 2\pi - \frac{n}{2} \ln \nu - \frac{1}{2\nu} \sum_{i=1}^n (x_i-\mu)^2, \text{ και}$$

$$\bar{\ell}_n(\theta) = \frac{1}{n} \ln(\theta) = -\frac{1}{2} \ln 2\pi - \frac{1}{2} \ln \nu - \frac{1}{2\nu} \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n (x_i-\mu)^2.$$

Για την εφαρμογή του MLE(θ_0) ισχύει το (*) των προηγούμενων βηθειώσεων. Στην συγκεκριμένη περίπτωση οι βρεθείες συνθήκες έχουν την εξής μορφή:

$$\text{- Συνθήκες 1ης τάξης: } \frac{\partial \bar{\ell}_n(\theta)}{\partial \theta} = 0_{2 \times 1} \Leftrightarrow \begin{pmatrix} \frac{\partial \bar{\ell}_n(\theta)}{\partial \mu} \\ \frac{\partial \bar{\ell}_n(\theta)}{\partial \nu} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$(\Rightarrow) (*) \begin{cases} \frac{\partial \bar{L}_n(\theta)}{\partial \psi} = 0 \\ \frac{\partial \bar{L}_n(\theta)}{\partial v} = 0 \end{cases}$ που είναι ένα σύστημα λόγως θα
 δώσει ανέως παραπάνω (η γραμμική
 αλλά εύκολα επιλύσιμο) δύο εξισώσεις
 με δύο αγνώστους.

Κάνοντας τις σχετικές παραγωγίσεις υποχρίζουμε ότι:

$$(*) = \begin{cases} -\frac{2}{2v} \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n (x_i - \psi)(-1) = 0 \\ -\frac{1}{2v} + \frac{1}{2v^2} \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n (x_i - \psi)^2 = 0 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} \frac{1}{v} \frac{1}{n} \left[\sum_{i=1}^n x_i - n\psi \right] = 0 \\ -\frac{1}{2v} + \frac{1}{2v^2} \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n (x_i - \psi)^2 = 0 \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} \psi_n = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n x_i \\ -\frac{1}{2v} + \frac{1}{2v^2} \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n (x_i - \psi_n)^2 = 0 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} \psi_n = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n x_i \\ v_n = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n (x_i - \psi_n)^2 \end{cases}$$

και επομένως το αντίστοιχο γινόμενο είναι το $\theta_n = \begin{pmatrix} \psi_n \\ v_n \end{pmatrix} = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n \begin{pmatrix} x_i \\ (x_i - \psi_n)^2 \end{pmatrix}$.

- Συνθήκες 2^{ης} τάξης: (θυμηθείτε ότι επαρκείς συνθήκες για τον χαρακτηρισμό του παραστήσιου ως (τοπικού) μεγίστου είναι το αρνητικά ορισμένο της εσωτερικής ψήτρας υποχρίζοντας στο θ_n (με π.δ. 1 στο συμμετρικό υπόβαθρο)).

Έχουμε ότι $\mathcal{H}_n(\theta) := \frac{\partial^2 \bar{L}_n(\theta)}{\partial \theta \partial \theta'} = \begin{pmatrix} \frac{\partial^2 \bar{L}_n(\theta)}{\partial \psi^2} & \frac{\partial^2 \bar{L}_n(\theta)}{\partial \psi \partial v} \\ \frac{\partial^2 \bar{L}_n(\theta)}{\partial v \partial \psi} & \frac{\partial^2 \bar{L}_n(\theta)}{\partial v^2} \end{pmatrix}$, ενώ

εφαρμόζοντας τον θεωρήματος του Young έχουμε ιδιότητα των στατιστικών παραγωγών, δηλ. $\frac{\partial^2 \bar{L}_n(\theta)}{\partial \psi \partial v} = \frac{\partial^2 \bar{L}_n(\theta)}{\partial v \partial \psi}$ (ελέγξε το αναμετρικά!).

Οπότε υποχρίζοντας έχουμε:

$$\frac{\partial^2 \bar{L}_n(\theta)}{\partial \psi^2} = \frac{\partial \left[\frac{1}{v} \frac{1}{n} \left[\sum_{i=1}^n x_i - n\psi \right] \right]}{\partial \psi} = -\frac{1}{v},$$

$$\frac{\partial^2 \bar{L}_n(\theta)}{\partial v^2} = \frac{\partial \left[-\frac{1}{2v} + \frac{1}{2v^2} \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n (x_i - \psi)^2 \right]}{\partial v} = \frac{1}{2v^2} - \frac{1}{v^3} \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n (x_i - \psi)^2, \text{ και}$$

$$\frac{\partial^2 \bar{\ell}_n(\theta)}{\partial \psi \partial v} = \frac{\partial}{\partial \psi} \left[-\frac{1}{2v} + \frac{1}{2v^2} \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n (x_i - \psi)^2 \right] = -\frac{1}{2v^2} \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n 2(x_i - \psi) (-1)$$

$$= -\frac{1}{v^2} \left(\frac{1}{n} \sum_{i=1}^n x_i - \psi \right). \text{ Επομένως, } \frac{\partial^2 \bar{\ell}_n(\theta_n)}{\partial \psi^2} = -\frac{1}{v_n}, \quad \frac{\partial^2 \bar{\ell}_n(\theta_n)}{\partial v^2} =$$

$$= \frac{1}{2v_n^2} - \frac{1}{v_n^3} v_n = -\frac{1}{2v_n^2}, \quad \frac{\partial^3 \bar{\ell}_n(\theta_n)}{\partial \psi \partial v} = -\frac{1}{v_n} \left(\frac{1}{n} \sum_{i=1}^n x_i - \psi_n \right) = 0.$$

Λοιπώς $H_n(\theta_n) = \begin{pmatrix} -\frac{1}{v_n} & 0 \\ 0 & -\frac{1}{2v_n^2} \end{pmatrix}$. Τώρα είναι δυνατόν να

δειχθεί ότι $P(v_n > 0) = 1$ ενώ για διαγώνιος μήτρα είναι αρνητικά ορισμένη αν τα διαγώνια της διατεταγμένα είναι αρνητικά. Εδώ η $H_n(\theta_n)$ είναι λογιστικά αρνητικό ορισμένη με πιθανότητα 1. Επομένως:

$$MLE(\theta_0) = \theta_n = \begin{pmatrix} \psi_n \\ v_n \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n x_i \\ \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n (x_i - \psi_n)^2 \end{pmatrix}$$

δηλαδή όπως αναμέναμε ο εκτιμητής είναι διωδιασμένο τυχαίο διάνυσμα.

Προσπεύδαμε να εξετάσουμε το αν είναι ανεξαρτητός, σημειώνουμε ότι αυτό θα ισχύει αν,

$$E(\theta_n) = \theta_0 \quad \text{αφού εφόσον}$$

↙
ως προς την $P_{\theta_0} = N(\psi_0, v_0)$

$$E(\theta_n) = E \left(\begin{pmatrix} \psi_n \\ v_n \end{pmatrix} \right) := \begin{pmatrix} E(\psi_n) \\ E(v_n) \end{pmatrix} \text{ και } \theta_0 = \begin{pmatrix} \psi_0 \\ v_0 \end{pmatrix},$$

οπότε η αμεροληψία θα ισχύει αν $\begin{pmatrix} E(\psi_n) \\ E(v_n) \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \psi_0 \\ v_0 \end{pmatrix} \Leftrightarrow$

$$\begin{cases} \bar{E}(\psi_n) = \psi_0 \\ E(v_n) = v_0 \end{cases} (**).$$

Έχουμε ότι $E(\psi_n) = E\left(\frac{1}{n} \sum_{i=1}^n X_i\right) \stackrel{\text{(διασεί)}}{=} \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n E(X_i) = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n \psi_0 = \psi_0$

Επομένως η πρώτη βωθήση (20) (***) ισχύει.

Για την δεύτερη έχουμε, $v_n = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n (X_i - \psi_n)^2 = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n (X_i^2 - 2\psi_n X_i + \psi_n^2) = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n X_i^2 - 2\psi_n \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n X_i + \psi_n^2 \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n 1 = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n X_i^2 - 2\psi_n^2 + \psi_n^2 = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n X_i^2 - \psi_n^2$ (το δευτερευόν αναλόγο του $\text{Var}(X) = E(X^2) - (E(X))^2$).

Επίσης, $\text{Var}(\psi_n) = \text{Var}\left(\frac{1}{n} \sum_{i=1}^n X_i\right) \stackrel{\text{(διασεί)}}{=} \frac{1}{n^2} \text{Var}\left(\sum_{i=1}^n X_i\right) = \frac{1}{n^2} \sum_{i=1}^n \text{Var}(X_i) \stackrel{\text{αμοσχ. } \psi^2}{=} \frac{1}{n^2} \sum_{i=1}^n v_0 = \frac{n}{n^2} v_0 = \frac{1}{n} v_0$.

Επίσης, $\text{Var}(\psi_n) = E(\psi_n^2) - (E(\psi_n))^2 \Leftrightarrow \frac{v_0}{n} = E(\psi_n^2) - \psi_0^2 \Leftrightarrow$

$$E(\psi_n^2) = \frac{v_0}{n} + \psi_0^2.$$

Επομένως, $E(v_n) = E\left(\frac{1}{n} \sum_{i=1}^n X_i^2 - \psi_n^2\right) = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n E(X_i^2) - E(\psi_n^2)$

$$= \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n (\text{Var}(X_i) + [E(X_i)]^2) - \frac{v_0}{n} - \psi_0^2 = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n (v_0 + \psi_0^2) - \frac{v_0}{n} - \psi_0^2$$

$$= v_0 + \psi_0^2 - \frac{v_0}{n} - \psi_0^2 = \frac{n-1}{n} v_0 \neq v_0 \text{ Επομένως η δεύτερη}$$

βωθήση της (***) δεν ισχύει και συνεπώς $E(\theta_n) = \begin{pmatrix} \psi_0 \\ \frac{n-1}{n} v_0 \end{pmatrix} \neq \begin{pmatrix} \psi_0 \\ v_0 \end{pmatrix}$ άρα ο MLE(θ) είναι γεροληψτικός.

Σχόλια. 1. Καθώς το $n \rightarrow \infty$, $E(v_n) = \frac{n-1}{n} v_0 \rightarrow v_0$, άρα $E(\hat{\theta}_n) = \begin{pmatrix} \psi_0 \\ \frac{n-1}{n} v_0 \end{pmatrix} \rightarrow \begin{pmatrix} \psi_0 \\ v_0 \end{pmatrix}$ οπότε ο MLE($\hat{\theta}_n$) είναι ασυσχιστά ασυμφορ-
 ρητός.

2. Έστω $n \geq 2$, $\tilde{\theta}_n := \begin{pmatrix} Y_n \\ \frac{n}{n-1} v_n \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n X_i \\ \frac{n}{n-1} \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n (X_i - \psi_n)^2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n X_i \\ \frac{1}{n-1} \sum_{i=1}^n (X_i - \psi_n)^2 \end{pmatrix}$

έχει $E(\tilde{\theta}_n) = \begin{pmatrix} E(Y_n) \\ E(\frac{n}{n-1} v_n) \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} E(\psi_n) \\ \frac{n}{n-1} E(v_n) \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \psi_0 \\ \frac{n}{n-1} \frac{n-1}{n} v_0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \psi_0 \\ v_0 \end{pmatrix}$

και συνεπώς είναι ασυμφορητός ευαγγελτής του θ_0 . Αυτό μας δείχνει ότι είναι δυνατόν να διορθώνουμε την γεροληψία κάποιου ευαγγελτή με κάποιες χειρωνακτικές μετακινήσεις τους.*

3. Είναι δυνατόν να αποδειχθεί ότι ο MLE($\hat{\theta}_n$) είναι βιωπής. σ

Οι σημειώσεις βρίσκονται σε στάδιο διαρκούς διόρθωσης και δεν υποκαθιστούν τις διαλέξεις. Παρακαλώ αναφέρετε όποιο λάθος στο stelios@aueb.gr ή στο e-class του μαθήματος.

* Μια τέτοια διαδικασία όταν είναι εφικτή ονομάζεται διόρθωση γεροληψίας (bias correction). Παρατηρήστε όμως ότι $\text{Var}(\frac{n}{n-1} v_n) = \frac{n^2}{(n-1)^2} \text{Var}(v_n) > \text{Var}(v_n)$ αφού $n > n-1 \forall n > 1$.

Επομένως η διόρθωση γεροληψίας είναι δυνατόν να επιβαρύνει άλλες ιδιότητες του ευαγγελτή. σ